


Zadanie 27. (2 pkt)

Pewne bakterie moga pobiera¢ z podloza tryptofan (Trp) lub. gdy w podlozu brak jest Tip.
bakterie moga go same syntetyzowac. W komorkach tych bakterii wystepuje bialko
regulatorowe — represor Trp. ktore jest aktywne tylko po polaczeniu sie z tryptofanem.
Aktywne bialko represorowe wiaze sie z promotorem operonu 1 hamuje transkrypcje genow
kodujacych enzymy potrzebne do syntezy tryptofanu.

a) Opisz, w jaki sposob dziala operon tryptofanowy u bakterii, gdy tryptofan nie

wystepuje w podlozu.

W tym przypadku tryptofan nie lqczy sie = represorem, represor nie moze
provlqezyé sie do promotora i nastepuje ekspresja genow, w  ktorych
zakodowana jest informacja dotyczqca enzymow potrzebnych do biosyntezy
Trp.



b) Wyjasnij, jak na dzialanie operonu tryptofanowego wplynie mutacja w genie
kodujacym bialko represorowe, polegajaca na tym, Ze represor bez polaczenia z Trp
bedzie wiazal si¢ z promotorem.

Represor bez Trp przylqgczy sie do promotora i trwale zahamuje transkrypcje
genow kodujqcych enzymy potrzebne do syntezy Trp.



Zadanie 28. (2 pkt)

Mutacje moga powstawac zarowno w komorkach rozrodczych (1). jak 1 w komorkach

somatycznych (2).

a) Podaj, jakie mutacje (powstajace w komorkach 1 czy 2) maja znaczenie w procesie
ewolucji. Swoj wybor uzasadnij jednym argumentem.

Mutacj stajqce w komork ‘ozrodezy hy¢ przekazywane
Mutacje powstajqce w komorkach rozrodczych mogq byé przekazywane
potomstwu, a mutacje somatyczne znikajq wraz ze smierciq osobnika.

b) Wyjasnij zwiazek miedzy dzialaniem doboru naturalnego a wutrwaleniem sie
korzystnej mutacji w populacji.

Dzieki doborowi naturalnemu mutacja korzystna mozZe utrwalac sie
w populacji, bo zwieksza szanse przeZycia osobnikow 1 pozostawienia
po sobie potomstwa.



Zadanie 29. (2 pkt)

W populacji ludzkiej dzieki trzem wystepujacym w niej allelom grup krwi I*, I%, i’ powstaja
cztery fenotypy grup krwi A, B, AB 1 0. U Aborygenow (rdzennej ludnosci Australii)
wystepuja tylko dwie grupy krwi — A 1 0. Aborygeni pochodza od male] grupy przodkow,
ktorzy przybyli do Australii okolo 40 tysiecy lat temu.

OKkresl dwie prawdopodobne przyczyny, ktore przesadzily o wystepowaniu tylko dwach
grup krwi wsrod Aborygenow.

1. Zaden = przodkéw Aborygenow, ktorzy przyvbyli do Australii, nie byl
nosicielem allelu I’

2. Z powodu Zycia w izolacji Aborygeni rozmnaZali sie tvlko w obrebie
potomstwa  grupy wyjsciowej, co doprowadzilo do utrwalenia sie
wystepowania u nich tylko grup krwi 41 0.



Zadanie 48. (2 pkr)

W ludzkim DNA odkryto tzw. sekwencje repetytywne, czyli odeinki DNA o okreslone)
sekwencji. powtarzajace sig wielokrotnie w genomie. Liczba powtorzen tych sekwency jest
rozna u roznych ludzi, a prawdopodobienstwo przypadkowego wystapiema te) samej liczby
powtorzen u osob niespokrewnionych jest znikomo male.

Podaj dwie syvtuacje, w ktorych mozna (powinno sie¢) skorzystac z badan DNA,
i uzasadnij znaczenie spoleczne stosowania tej metody w okreslonych przez ciebie

sytuacjach.



Za kazda z dwdch prawidlowo podang sytuacje wraz z uzasadnieniem — po 1 pkt

Przyklady sytuacji:

- Wykrycie przestepey — mozliwosdé sprawiedliwego ukarania.

- Uniewinnienie (oczyszezenie z zarzutow ) niewinnie oskarzonych — rehabilitacja spoleczna.
- Ustalenie tozsamosci 0s0b zaginionych. pozbawionych pamigei — odnajdywanie rodzin.

- Ustalenie tozsamosci osob znalezionych martwych: ofiar dzialan wojennych. zamachow

terrorystycznych 1 katastrof — odnajdowanie rodzin. pochéwek (rodziny. panstwo).
- Pomoc w ustaleniu naturalnych rodzicéw dzieci adoptowanych (jezeli chea ich poznaé) — odnowienie
wigzi rodzinnych, scalanie rodzin.

- Rozstrzyganie spordéw o ojcostwo — alimenty, kontakty dziecka z biologicznym ojcem.



